

# 国际贸易与投资要闻

2018 年第 24 期（总第 1027 期）

中国出口信用保险公司资信评估中心

2018 年 2 月 2 日

---

## 目录

英国首相访华硕果累累，将签 90 亿英镑大单 .....	1
中国首次超越美国成全球第一大原油进口国 .....	1
澳大利亚政府加大外国投资审查力度 .....	2
墨西哥外长称吸引中方投资程度“前所未有” .....	3
欧盟将加强对入境化学品注册管理 .....	4
美产业对我国橡皮圈提起“双反”调查申请 .....	4



## 英国首相访华硕果累累，将签 90 亿英镑大单

本周三（1 月 31 日），李克强总理会见了来华访问的英国首相特雷莎·梅，双方同意审视启动“沪伦通”。同时，两国同意加强“一带一路”、核电、高铁、金融、高技术贸易、第三方市场等领域合作，扩大双向投资，提升高技术产品在双边贸易中的比重，打造新动能合作增长点。在两国总理的见证下，国开行与渣打银行签署了 100 亿元人民币（约合 124 亿港元）“一带一路”项目授信贷款谅解备忘录，渣打银行正式获批熊猫债承销商资格。在 2 月 1 日举行的商务部例行记者会上，商务部发言人高峰表示，中英将在英国首相梅访问期间签署 90 亿英镑的交易，包括“一带一路”倡议、金融、农业和科技。中英还将在雄安建设金融科技城，在青岛建创新孵化中心。（新华社/2 月 1 日）



## 中国首次超越美国成全球第一大原油进口国

美国能源部下属能源信息署(EIA)1 月 31 日称，中国 2017 年全年的日均原油进口量为 840 万桶/日，首次超过美国的 790 万桶/日，成为全球第一大原油进口国。EIA 指出，中国通过放宽进出口限制完成了对炼油行业的改革，自 2015 年年中以来向东北地区

的独立炼油厂发放原油进口牌照，在提高炼油产能利用率的同时加大了原油进口量。2017 年中国境内炼油活动比较活跃，日均炼油量自前一年上升了 50 万桶/日，至 1140 万桶/日。以沙特等波斯湾国家为首的石油输出国组织（OPEC）占 2017 年中国原油进口总量的 56%；而俄罗斯和巴西在中国的市场份额增长比其他任何国家都要多，俄罗斯在华份额从 2012 年的 9% 增长至 2017 年的 14%，巴西在华份额从 2012 年的 2% 增长至 2017 年的 5%。（华尔街见闻/2 月 1 日）



## 澳大利亚政府加大外国投资审查力度

澳大利亚政府将针对关键能源基础设施和优质农田领域的外国投资加大审查力度，赋予该国交易审查机构基于国家安全考量评估交易的新权限。澳大利亚财长莫里森（Scott Morrison）称，将赋予澳大利亚外国投资审查委员会审查所有涉及能源资产出售交易的权限，以限制外国公司对澳大利亚输电网络的掌控。此前中国对澳大利亚农场和能源网络的投资在该国引发争议，而澳大利亚国内对来自中国和其他国家的政治干预也越发警惕。莫里森表示，今后所有向外国买家出售输配电资产和某些发

电资产的应用，都将受到所有权方面的限制或其他条件的约束。另外，在价值超过 1500 万澳元（合 1200 万美元）的优质农田出售交易中，澳大利亚本土农业企业将获得优先购买权，以确保这些企业不被排除在交易之外。大约 18 个月前，莫里森先后否决了中国内地和香港公司对该国畜牧巨头 S. Kidman & Co Ltd. 以及电网企业 AusGrid 的收购交易。（华尔街日报/2 月 1 日）



## 墨西哥外长称吸引中方投资程度“前所未有”

墨西哥外交部长路易斯·比德加赖 30 日表示，墨西哥吸引中方投资的程度“前所未有”，未来将致力于“不断密切”两国关系。比德加赖称，墨西哥对外政策最重要的进展之一，就是将墨中战略伙伴关系提升为全面战略伙伴关系。他指出，中国是亚洲地区近十年来经济增长最快的经济体，不久将成为世界消费产品主要市场。中国—墨西哥投资基金设立以来，推动中国在墨西哥能源和电信等领域开展投资。中国加大对墨西哥企业投资促进了相关产业发展。比德加赖表示，未来墨西哥将致力于“不断密切”同中国的关系。目前，中国是墨西哥第二大贸易伙伴，墨西哥是中国在拉美的重要贸易伙伴。

(中国一带一路网/2月1日)



## 欧盟将加强对入境化学品注册管理

近日欧委会向中国政府通报,2018年5月31日将是欧盟根据 REACH 法规(即《关于化学品注册、评估、许可和限制法规》)进行化学品注册的最后期限,之后年进口量为1吨以上的未注册化学品将不允许投放欧盟市场。希望相关中国企业提前做好准备,并于5月31日前完成注册程序。对欧盟出口1吨以上化学品的非欧盟企业将受到 REACH 法规影响。REACH 法规颁布于2006年12月。该法规将化学品安全使用的举证责任倒置,规定由企业来证明其进入欧盟市场的化学品可安全使用,不会对人类健康和环境造成不可接受的风险。企业提交的相关数据和结论将被 ECHA 纳入案卷。相关注册信息将被用于后续的监管程序中,并在 ECHA 网站上公布。(中国贸易救济调查局/2月1日)



## 美产业对我国橡皮圈提起“双反”调查申请

华盛顿时间1月30日,美国橡胶联盟公司(AllianceRubberCo.)向美商务部和国际贸易委员会提出申请,对进口自泰国、中国和斯里兰卡的橡

皮圈发起反倾销反补贴调查。该涉案产品主要归于美海关税则号 4016.99.35.10 项下。据美方统计，2016 年中国对美出口涉案产品约 460 万美元。根据美方调查程序，美商务部将于 2 月 19 日宣布是否立案。（国际商报/2 月 1 日）